醉美西龙潭

何永飞

我的家乡地处滇西北高原,是茶马古道上的重镇, 素有"名兰之乡"、"龙潭之乡"等美誉。据记载,家乡有 一百零八个龙潭,这在国内外都实属罕见。一个个清亮 的龙潭,犹如明珠,镶嵌在这片离天很近的土地上,让 每一个日子都充满亮丽的色彩。而在众多的龙潭中,西 龙潭显得分外静美,分外动人,分外醉心。

家乡的酒,是出了名的,不管是在深深的宫廷里,还 是在长长的茶马古道上,抑或在寻常百姓家,都能闻到 他独有的香味。所谓"酒香不怕巷子深",家乡虽然地 处高原的群山之中,但好酒的香味是群山锁不住的。世 界上没有无缘无故的好,也没有无缘无故的不好。家乡 的酒之所以好,也是有缘由的,以西龙潭里甘露般的水 来酿酒,岂能不好,岂能不美。不要说是酿造出来的 酒,就是掬一捧清冽的西龙潭水饮下,都会心生醉意。

阳春三月,灿然的桃花尽情地绽放,雪白的梨花也 尽情地绽放,柳树的绿芽更是按捺不住愉悦的心情,不 停地弹奏出一曲曲生命的赞歌。向来喜欢静默的西龙 潭,也被周围的桃红、梨白、柳绿感染,不禁荡漾清波, 引诱得蓝天中的云朵都飘落下来,与水中的鱼儿嬉戏。 几只水鸟扑腾着翅膀,划过水面,打开春天的心扉。的

确,春天里的西龙潭,或者说西龙潭的春天,用如诗如 画来形容,一点都不夸张,甚至比很多诗和画都要美。 可西龙潭的美不只在此时,不只在春天,不管在何时, 不管在哪个季节,她都美不胜收,都会让人流连忘返。

西龙潭的水位,随着季节的变化,会有高有低,可水 质却一直保持着清澈的状态,从未浑浊过。她就像一位 闺中的处子,任世俗的黑烟在外面狂舞,自己始终坚守 内心的那份纯洁,那份美好。所以,西龙潭成为人们洗 心和修心的理想之地。在人生中,难免会有失意之时, 难免会遇到不顺之事,但只要来到西龙潭边,一切失意 都会消融,一切不顺都会释然。西龙潭的一缕清风,或 一抹暖阳,都甚为柔和,甚为惬意。

古代的很多文人墨客,都比较向往隐居生活。西龙 潭的幽美、静谧、清雅,无疑深得隐士们的青睐,曾经有 两位家乡的文化名人就隐居于此。他们放下所有的功 名利禄,与一方山水相依相偎。他们在这里弹琴、吟 诗、读书、绘画、养鹤,过着一种悠然自得的生活,任各 种喧嚣在远处沸腾,他们只在琴声鹤影间独享天伦之 乐。如今,在西龙潭畔,已无法看到他们仙风道骨、潇 洒飘逸的身影,可他们当时的心境和情趣,依然能体会

得到,只要自己放下私心杂念,全身心地融入其中。

一直觉得西龙潭的柳树是天上的仙女下凡,她们风 姿绰约的丽影,总是给人无限的遐想,总是让人望得痴 迷。她们跟别的树不一样,是会走动的,只是走动的过 程不曾被人发现。水浅的时候,她们在岸或边梳妆打 扮,或静静地沉思,或轻轻地起舞;水深的时候,她们在 湖里或洗澡净身,或悠闲地侧卧,或欢快地打闹。若在 月明星稀的夜晚来到这里,搞不好还会偷听到他们的窃 窃私语,从而知道她们心中粉红色的秘密。

当西龙潭的水位渐渐地下降,那一片绿绿的草地就随 之缓缓地浮上来。此时,西龙潭铺开了另一幅别致而醉人 的画卷。或在清晨,或在午时,或在傍晚,西龙潭边的草地 都流溢出浓浓的诗情画意。一匹匹骏马在啃吃青草,啃吃 阳光,啃吃美妙的光阴;一对对恋人在描绘真情,描绘幸 福,描绘七彩的梦想;一位位老人在垂钓鱼儿,垂钓故事, 垂钓昨天的记忆;一个个小孩在追赶蜻蜓,追赶童趣,追赶 金色的歌谣……面对这样的情景,谁还能不为之倾醉。

其实,西龙潭,怎能一个"美"字了得,也怎能一个 "醉"字了得。什么样的赞美之字,什么样的动听之词, 贴在她的身上,都不为过,都会有所欠缺。

无声回报

易青松

在我的办公桌上,摆放着两钵盆栽,一钵是绿萝,一 钵是袋鼠花。

两钵盆栽同为异乡之客。绿萝为天南星科麒麟叶属 藤本植物,原生于印度尼西亚热带雨林之中。袋鼠花呢, 苦苣苔科,袋鼠花属,一听名字就知来自袋鼠的家乡一一 马来西亚。面对这两类西方的舶来品,我不知道它们从 何时远渡重洋来到中国,也不知道它们何时通过训化进 入人类居室的呢,只知道它们居然无师自通地很快就适 应了中国的水土,在中国的大地上拔节生长开来。你看, 在城里乡下,在祖国的大江南北,在城市的花店内外,哪 里见不到它们的同族父老和兄弟姐妹的身影呢?这些绿 萝,还有袋鼠花,无时不在各自的生命空间自由和谐地生 长着。它们的共生共荣,让我见证了中华大地兼容并蓄 的伟力,见证了中华文化浸润出的博大精深。

也许这是一种巧合呢。就在两年前的一个冬天,这

两个分属印度尼西亚和马来西亚的异乡之客,竟然"七 室以来,绿萝与袋鼠花默默付出,带给我清新的空气, 弯八拐"地"拐"到了政府的办公场所。而我呢,也从党 委机构转至政府部门,与绿萝和袋鼠花们一道进入了办 公场所,竟然还同处一室,感觉玄之又玄。我们仨,就 这样在人类的生命圈中充当了大自然的主与客。日升 月落,春去秋来,平淡若水……,自此,政务中心既多出 了一个伏案办公的身影,同时也多出了两道婷婷伫立的 绿影。室外,时光柔软,流年静好,岁月沉香。室内,门 窗相对,三面皆墙,心似琉璃,没有秘密。两钵盆栽,位 在办公桌左右两侧,它们与我,若即若离,互不相扰。 闲暇之余,抬头所见,盆栽静静。我在打量盆栽,盆栽 也在打量着我。用一千三百四十八年前王勃《滕王阁 序》中的诗句来说,我与绿萝和袋鼠花,也算得上是"萍

只是,对于这些宇宙的过往,我们都未曾多想。人 裁,盆栽于我,也许就是冥冥之中的回报吧。

而我唯一能做的就是在工作之余浇浇水,帮它们解渴; 松松土,为它们解绑;施施肥,助它们充饥。此外,我对 它们别无用处。而它们呢,却极尽了所能,向下伸根, 带劲上长,吐出新绿。绿萝的叶片大小各异,小的嫩 绿,大的深绿。我愈加辛勤,它们愈加枝叶丰茂,颜色 从浅入深,最后变成绿色的波浪。袋鼠花则更解风情, 在我的呵护之下次第开放了零星的小花。那些小花,鼓 鼓的,犹如一群金色的小鱼在绿色的叶群之中遨游,既 养眼,又养心……生活其间,它们能让我很快平静下来, 心无旁骛、集中精力去做自己应该做的那些事情,工作 起来更是顺心、顺手,真所谓"我以美善待天地,天地以

各美其美、美美与共,大象无形,大音希声,我于盆

游南龙古寨

李祖权

今年三月初,到向往已久的南龙古寨走了一遭。从 景湖大道分路进去后,驾车在南盘江畔弯曲的山路上绕 行了半个多小时便到达南龙古寨的大门。停车一看,大 门处不便停车,又是处于上坡路段,就算是停起车来也 有碍于道路通行,为了不影响道路交通,于是把车往回 开,停到离大门约一百米处的下方一个拐弯处的宽阔路 边。待把车停放好后,悬着的心也才算是宁静了下来。

来到南龙古寨的大门处, 当看到木门上方醒目的 "南龙布依古寨"六个大字时,才意识到,自己是真正 地来到了向往多时的南龙古寨。古寨进口处的大门很 有特色,全是由木材制作而成,年代看上去有些久远, 给人的第一印象就是有种古色古香的感觉。同时,在 大门的右下边竖起了一块石碑,碑上清楚地镌刻着四 排大小不一的红字:"贵州省级文物保护单位;兴义南 龙村古建筑群;贵州省人民政府二〇一五年五月二十 一日公布;兴义市人民政府二〇一五年十二月十二日 立。"让人一看到这块石碑,就大致对古寨有了个初步 了解

古寨大门处的石阶也很有特点,一步一步地往上 爬,让人感到想要走进古寨,就必须得一步一步往上攀 爬,就像生活中的我们想要做成一件事,就必须得一步 一个脚印地来,这是必要的条件。由此,从古寨的大门 起,似乎就给人一种教化的意义。在爬完石阶后,才算 是走进了古寨。首先是来到一个由石块铺成的广场上, 环顾四周,有商家的店铺在卖各种供游客吃喝玩乐的物 品,也有几块竖着的展牌,上面是几张南龙古寨的图 片,并配予一些关于南龙古寨的文字简介,图文并茂地 呈现给到这里观看的游客。其中有一块牌子,上面竟写 着南龙古寨的寨规,看后让人不禁赞叹制作这一寨规的 人,也真是为了古寨的发展及游客的感受考虑得够周

这是一个世代居住着布依族人民的古寨,因此,自 然存有着布依族人民传统手工艺之一的刺绣及染布工 艺。在古寨里,就有着一家具有布依族浓郁风情的专门 刺绣及染布的作坊。走进这家染坊,不但可以参观各种 自制的布料,只要你对染布这一手工有兴趣,还可以与 染坊的工作人员一道亲手体验一番。在古寨的这家染 坊里,遗憾自己对染布这一手工并没多大兴趣,所以最 终也只是走走看看了一下。这家染坊的手工艺品,可以 购买,可以定做,也可以外销,完全能够满足对布依风 情布料感兴趣的各类游客。

走出染坊后,脚下的路全是由石块铺成,如果脚上 穿的是一双皮鞋,那脚下的路对你的脚将不会是那么 "友好"。就算是穿着一双轻巧的运动鞋,有时自己也 会觉得脚底被极不平整的路面抵痛。行走在古寨里,随 处都会看到一棵又一棵巨大的古树,这些树子多数都是 黄葛树,并且树龄很长,多数都是在200年以上。一棵 树能够存活这么长时间,着实让人感到惊叹。站在这样 的古树下,除了感到树的巨大,也会觉得在历史的长河 中,自己是多么的渺小。在阳光的照射下,古树的树干

表面,像是镶嵌了一层金色的粉末,看上去金黄金黄 的,一棵棵金光闪闪的古树,瞬间让古寨变得多了几分 色彩。

古树一旁,是一座小山坡,山上建着挨家连户的木 楼,多数是吊脚楼,那些房屋看上去年代久远,支撑房 屋的木料有些已经腐烂,导致一部分木楼已成了危房, 不允许游客靠近。不过在古寨,多数木楼都是安全的, 不但可以走进去参观,而且里面还住着当地的布依族 人。穿梭在一座一座的木楼之间,除了看到一些老人与 小孩在家外,很少看到有年轻人呆在家里,通过打听才 知道,原来年轻的人们都出门做工去了,只留下老人与 小孩在家守屋。我想,这样的状况除了在古寨外,但凡 在农村,任何一个村寨应该大抵都是如此。

在古寨,一座一座的吊脚楼在绿荫的庇护下变得愈 加静谧,让我突然想到布依族人民的热情与好酒。印象 中的布依族人,每逢遇到客人,是必须要喝上一两碗酒 才会高兴起来的。行走在古寨的木楼间,我遇到了一户 会自酿酒的布依人家,走进他家木屋后,感觉他家里就 是一个酿酒的作坊,平日的生活与酿酒时的劳作完全融 合在了一起,想必这家主人在酿酒过程中一定是幸福 的。工作就是生活,生活就是工作,这样的状态在酿酒 的这户布依人家被体现得淋漓尽致。在这家酿酒作坊 里,我没与主人过多谈起与酒有关的话题,只是默默地 参观,同时静静地用鼻子享受了一番那醇香的原生酒 味。待走出这家酿酒作坊时,自己似乎也已算是半醉

行走在半山上的石块路上时,听到了从山脚传来一 阵一阵的喝酒划拳声,透过树林的枝叶间仔细朝山下望 去才明白,原来是几位布依族老人正在一木屋前的院坝 里围着一张木桌划拳喝酒。对热情好酒的布依族人来 说,见到这样的场面是太正常不过的。夕阳下,从他们 的喝酒划拳声里,我似乎看到了眼前的古寨一时间多了 几分纯朴与烟火味。站在半山上的石块路上,我极力往 下望去,也望到了一片水田,田里注满了水,估计过不 了两天,这片田里就会出现打田栽秧的一片繁忙景象 来。顺着林荫里的山路往下走,不一会就走到了山脚, 放眼望去,近处是一片没有种上任何农作物的水田,里 面长满了荒草,远处是几栋吊脚楼,楼的大门都紧闭 着,像是并不欢迎我这位远道而来的游客。实际上我知 道,主人们大抵都是出门做活去了,大白天的,想必谁 也不会无聊地呆在屋里。

通往眼前吊脚楼的,是呈"S"型的一条小径,这让我 不禁联想,古寨的生活,或许就如这"S"型的小径一样 地悠然自在吧!顺着这"S"型的小路走,就来到了布依 人家的吊脚楼前,对于吊脚来说,在今天的生活中除了 在乡下的少数民族村寨外,其他地方是不曾多见的,因 此看到眼前的一座座吊脚楼时,自己不由在心中感叹: "能目睹这些少数民族的吊脚楼,应该算是一种特别的 缘分。"

古寨里的那些吊脚楼,几乎都已年代久远,偶尔也

能见到一些建造时间不是太久的,但比起那些年代久 远,已陈旧得快成危房了的吊脚楼来说,总是让人感到 缺乏一种难以言说的"厚重感"。就像是一位刚出道不 久的小僧,在一位久经沙场的老师傅面前,显得是多么 的捉襟见肘。眼前所看到的那些吊脚楼,家家都关门闭 户,一时间让想进去看看那些吊脚楼的自己,感到此行 来得似乎有些不合时宜。不过,能在楼外看看房屋的外 观,再加上心中对吊脚楼的无限遐想,感觉也是一件妙 不可言的事情。那些吊脚楼的背后,是一座座并不算高 的小山,山上长满了各种树木,在它们的遮挡下,火辣 的阳光不能直接照射到吊脚楼,对居住在吊脚楼里的布 依族人们来说,无疑起到了遮阳的作用。我在想,如果 是在风雨天,一定也有着遮风挡雨的作用。

看过这些古色古香的吊脚楼后,顺着小径一直走, 经过了田野、经过了山坡、经过了丛林…… 唯一不变 的,是脚下高低不一、形状不一的石块所铺就的小路, 每走一步,都让自己觉得铺这路的时候,人们该会是多 么的辛劳,脚下的每一步路,可都凝结着铺路人的心血 与汗水,布依人民勤劳纯朴的民风也无疑体现在了眼 前。在古寨,所看到的吊脚楼都依山而建,布依族人们 都依山而居,房前屋后也都水源丰富,无形中彰显了世 代布依族人们喜欢山水的生活习性。严格来说,古寨虽 然算不上太大,但来到古寨里,每到一处,都能深深感 到眼前的一树一木、一花一草、一景一物都呈现出最原 始的状态。

在古寨,除了手工布染、山水丛林、田野小径,以及 挨家挨户的吊脚楼这些原始景观外,我还到旁边的山顶 处参观了被誉为布依人文始祖的布洛陀的铜像。当我 爬上几十米高的山顶来到布洛陀铜像前时,看到铜像下 方的黄色墙体上醒目地刻着"布依人文始祖布洛陀"九 个大字,供台上还摆放着一些供品以及立着一些未燃尽 的香烛,一时间让我明白,原来布依族人民的人文始祖 竟是布洛陀。而布洛陀被世代的布依族后人如此地尊 崇,可见他的功德在布依族后人的心中得到了很好的推 崇与传世.

在布洛陀铜像处我深刻感到,来到南龙古寨,如果 不到布洛陀的铜像前拜访一下,是算不得真正到过南龙 布依古寨的。在布洛陀铜像前,除了四处观看,作为布 依族后人之一的自己,我也在心中虔诚地祈祷,我祈祷 布依人民的勤劳纯朴、热情大方、包容并蓄、古朴典雅 的良好习俗能够在社会发展越来越现代化的今天世代 相传、流芳百世……



贵州,我最美的故乡(外一首)

孙重贵

在那遥远的贵州高原 有我魂牵梦萦的故乡 每一月我的相思会长一寸 每一年我的想念会长一丈

故乡是一杯酒 一杯醇醇的茅台琼浆 风吹隔壁千家醉 雨后开瓶百里香 醉倒的是我的悠悠乡愁 醉不倒的是我爽爽时光

那里有我童年的梦 放飞的风筝仿佛还飘在 苗岭的蓝天之上 那里有我青春的魂 与恋人一起划起了双桨 船依稀在乌江荡漾

那里有父亲的慈祥 送我出门远行的嘱咐 至今还铭记在柔软心房 那里有母亲的味道 巧手烹饪的家常饭菜 总想吃个够总也不会忘

那里有黄果树瀑布 我曾在飞流直下水幕中 尽情沐浴神采飞扬 那里有梵净山圣地 我曾攀登巍巍金顶之巅 腾云驾雾心驰神往

那里有苗族芦笙节 我曾在浩大的万人踩堂舞里 跳得欢天喜地如痴如狂 那里有侗族大歌节 我曾在壮观的千人大合唱中 倾听天籁之音尽情分享

我走遍了五洲四海,回望 最美的地方,还是贵州故乡 每一月我的相思会长一寸 每一年我的想念会长一丈

想念贵州的母亲河——乌江

我深深地想念乌江 想念贵州的母亲河——乌江 她的身影总是难以离弃 她的涛声总是难以遗忘

这是一条悠久的河流 穿越牂牁古国风云源远流长 蜿蜒曲折纳百川之水 日夜奔流永不停息浩浩荡荡

这是一条神奇的河流 贵州高原的首席河王 流急滩多谷狭自古号称天险 呈现出不同凡响的多彩形象

我自幼在乌江边上长大 见惯了波涛汹涌与雨骤风狂 感谢母亲河的滋润养育 让我不畏千难万险勇敢顽强

乌江,风情万种的美景河 千里奔流雕饰出千里画廊 滔滔的江水迸发豪放的激情 绵延的峡谷排列惊艳的风光

乌江,得天独厚的生态河 羽状的水系覆盖森林草场 八万八千平方公里的流域面积 构筑长江流域上游的绿色屏障

乌江,天下驰名的能源河 奔泻的江水形成巨大能量 一座座梯级电站开发气壮山河 "西电东送"演奏出光明乐章

乌江,财源滚滚的黄金水道 横贯贵州腹地直达万里长江 潮平两岸阔水上运输百舸争流 风正一帆悬黔货出山满载希望

贵州的母亲河是水做的 坦荡的心胸不负韶华大爱无疆 每一朵浪花奉献衷心祝福 每一片碧波送上吉祥安康

水流千转终将归于大海 不尽乌江流向诗与远方 我是母亲河中的一艘航船 升起乡愁的风帆乘风破浪